

G60科创走廊



松江枢纽效果图

# 长三角G60科创走廊 打造科创生态 推动高质量发展

以G60高速公路、沪苏湖铁路为纽带，长三角G60科创走廊连接了上海市松江区、江苏省苏州市和浙江省嘉兴市、杭州市、金华市、湖州市以及安徽省宣城市、芜湖市、合肥市，九城市携手协同发展，以科技创新为驱动，涌现出一大批重要科创成果。

九城共建以来，长三角G60科创走廊对九城市的科创策源效应显著，研发投入强度从3%提升到3.55%，PCT国际专利申请数量增长163.4%，占全国总量的1/9；国家科学技术奖获奖数量占全国的16.2%，科创生态生机盎然。

## 高效协同 推动科创生态一体化

作为区域协同创新的有效载体，已有16个城市聚焦产业链一体化布局，在长三角G60科创走廊策源地上海松江设立“创新飞地”。9月22日，在上海临港松江科技城揭牌长三角G60科创走廊宣城科创中心，是宣城市建设的首个跨行政区“创新飞地”，目前已有华晟新能源、安徽奥吉、宣城先进光伏技术研究院、海螺建筑光伏、开盛新能源等13家企业入驻。

一体化发展资源互通，跨区域协同不断加深。在苏州市成立的长三角G60科创走廊智能驾驶产业联盟，推动江苏省首批车联网和智能网联汽车高质量发展先行区完成79公里的智能网联汽车道路三期建设及3.8万平方米的智驾运维港二期建设，成为国内智能网联企业集聚度较高的区域。

在长三角G60科创走廊战略平台引领下，九城市产业能力优势互补，目前已成立首批11家G60科技成果转化示范基地，包含首批46家成员单位的G60科创路演中心联合体，以及16个产业联盟、13个产业合作示范园区、“G60科创云”线上全要素对接平台、G60科技成果转化促进中心和联盟等。

金融是科创的重要支撑。长三角G60科创走廊科技成果转化基金自成立以来，吸引了九城市众多科创企业积极申请。该基金总规模达100亿元，定向扶持科技创新企业，成功入选由长三角三省一市科学技术厅发布的《长三角科技创新共同体协同创新典型实践案例名单》。

截至目前，长三角G60科创走廊科技成果转化基金已建立涵盖600家企业的拟投资项目库，G60联席办和基金管理人团队已调研企业

430余家，实地调研企业219家，总投资金额达3.87亿元，其中，已投资金额3.07亿元，覆盖集成电路、新材料、智能制造、生物医药和高端装备制造等行业。

人才是科创的活力源泉。如今，每年举办的“科创中国”青年创业榜单——长三角G60科创走廊U30暨“星耀G60”创业人才榜单活动，已成为发现和培养优秀创新创业者、发掘优质科技初创企业、优化创新创业生态的重要载体。

政府、高校、企业共同发力，为长三角科技创新丰富人才储备。位于松江大学城的东华大学于10月11日成立卓越工程师学院，由政府、部门、高校、科研院所、行业企业共同担任理事单位成员，以企业工程技术项目攻关为牵引，形成以“项目制”“订单化”校企联合培养为主要特点的卓越工程师培养新模式。

## 建设复式枢纽 打造战略链接

松江枢纽重要组成部分上海松江站服务中心新建工程项目自2022年11月启动建设以来，已完成总工程量39%。目前，枢纽站本体总工程量已完成78%，为2024年底沪苏湖铁路通车、松江枢纽站启用做准备。

松江枢纽除了连接在建的沪苏湖铁路和既有的沪昆高铁，上海南站普速铁路将逐步迁移至松江枢纽，并规划预留了沪杭城际、铁路东西联络线、市域线嘉青松金线等接入条件，松江枢纽铁路规模基本确定为9台23线，预计年客流量达2500万人次。

按照相关规划，松江枢纽中心区将衔接上海“五个新城”之松江新城总体城市设计，按照“出站即中心”理念，将在中心区集聚长三角G60科创走廊沿线商务功能，展现“科技芯、世界窗”的目标愿景，打造面向长三角和全国的上海西南门户枢纽，集区域高端商务、新城公共中心于一体的“站城融合”综合性新城中心，真正实现站城一体、产城融合。

松江枢纽还兼具货运四海功能。当前，中铁二局沪苏湖铁路站前Ⅵ标石湖荡站及货场正加紧建设。目前，石湖荡站及货场已建成铺轨基地，为沪昆改线及沪苏湖铁路铺轨做准备。

松江将充分利用在建铁路石湖荡货场、沪苏湖铁路客整所等既有

铁路设施，拓展引入国际班列、高铁快运等功能，进一步引入水铁联运功能，构建公铁联运、水铁联运、高铁快运等物流体系，打造国际多式联运物流枢纽，远景货运规模可达2000万吨。

服务共建“一带一路”，融入新发展格局，松江即将开通“中老班列-G60号”，将以松江国际多式联运枢纽为始发站，以沪昆铁路、沪昆高速为纽带，将上海的芯片、新能源汽车等高科技高附加值产品，通过铁路和高速公路直通云南省磨憨口岸、老挝磨丁口岸，深入东南亚腹地，推进亚太地区跨区域资源高效流通和配置。松江国际多式联运物流枢纽建成后，有望成为共建“一带一路”、长三角一体化发展和上海科创中心建设的交汇点，为构建国内国际双循环提供战略链接。

## 优化城市功能 全力建设现代化新松江

近年来，上海市松江区积极推动教育更加公平、更有质量地发展。“十三五”期间，全区共新建、改扩建学校67所，持续打造“老百姓家门口的好学校”。“十四五”期间，松江区计划新建48所学校，截至目前，已竣工24个项目，在建14个项目。

松江区全力建设“科创、人文、生态”现代化新松江。松江区将旧街坊改造列为区政府保障改善民生和“补短板”的重要工程开始实施，2017年以来，累计推进各类旧住房修缮改造557万平方米，惠及6.4万户居民。

卫生健康方面，松江区不断聚合优质医疗资源，提升医疗服务水平，构建医疗联合体，并启动松江区医疗联合体党建联盟，通过市、区、社区三级联动，推进卫生健康工作重心下沉，让区域居民享受到更优质的卫生健康服务。近年来，松江区与上海市高校和三级医院合作，不断优化医疗资源布局，提高医疗服务质量。

交通方面，松江区持续深化“四网融合”综合交通体系，轨道交通12号线西延伸、沪松快速路、区区间对接道路等多个重大项目取得突破，其中，沪松快速路通车后，将为上海市西南片区交通网络带来新一轮提速，从松江枢纽至虹桥枢纽间开车时间将缩短至半小时以内，松江新城居民将实现“一刻钟到虹桥枢纽，半小时到市中心”。

数据来源：中共松江区委宣传部 松江区科创发展办



上海松江现代有轨电车在城市间穿梭



上海外国语大学附属外国语学校松江间中学



位于上海市松江区的云间会堂文化艺术中心